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INTERESENTIEM 

sagatavots Tukumā 07.04.2020.
Tukuma muzeja krājumu papildina 177 senlietas no arheoloģiskās izpētes Z.A.Meierovica laukumā
Tukuma muzeja krājums papildināts ar 177 priekšmetiem, kas iegūti arheoloģiskās izpētes rezultātā Lielās un Jaunās ielas stūrī Tukumā, kur 2018. gada 15. novembrī atklāja pieminekli Latvijas pirmajam ārlietu ministram Zigfrīdam Annam Meierovicam. Arheoloģisko izpēti vadīja arheologs, Dr. hist. Rūdolfs Brūzis.
Laukums, kas nosaukts Z. A. Meierovica vārdā, izveidots gruntsgabalā, kura vēsture cieši saistīta ar Tukuma apdzīvotību kopš 15. gadsimta. Tas atrodas netālu no baznīcas, pie senā Tukuma – Kuldīgas ceļa, kas bija daļa no tā sauktā Gaišā ceļa, pa kuru pārvietojās gan tirgotāji, gan karadraudzes. Vēl 18. gadsimtā pilsētnieki to sauca arī par ceļu, kas ved uz baznīcu. Tieši pie tās sāka veidoties pilsētiņas apbūve. Ielas tuvumā slējās dzīvojamās ēkas, gruntsgabalā tika būvētas saimniecības ēkas: kūtis, pirtis, pat rijas. Ielas namos bija amatnieku darbnīcas, tirgotavas un krogi. 
Kā uzskata arheologs Rūdolfs Brūzis, arheoloģiskās izpētes darbu gaitā tukumniekiem tika atvērta šī senās pilsētas gruntsgabala “vēstures grāmata” – atklāti ap divsimt gadu vecu dzīvojamo māju un veikalu pagrabi, ērbēģa, kūts un maizes krāsns pamati un senais iekšpagalma bruģējums. Savukārt iegūtās senlietas palīdz labāk izprast gruntsgabala vēsturi, par ko varam lasīt Agritas Ozolas grāmatā “Tukums. Vecpilsēta: ielas, nami un to iedzīvotāji (2007), ko izdevis Tukuma muzejs.
Tā kā izrakumu rezultātā iegūts apjomīgs materiālu klāsts, tikai šī gada martā Tukuma muzeja krājuma nodaļa pabeidza darbu pie Meierovica pieminekļa laukumā atrasto senlietu kolekcijas, ko veido 177 senlietas. Senākie priekšmeti ir monētas:  Kurzemes - Zemgales hercoga Frīdriha Kazimira 1689. gada trīspellers un Polijas un Lietuvas valdnieka Jana Kazimira II 1660. gada šiliņš, kas tika atrasti pagrabos.
Izrakumu gaitā atrastās senlietas liecina, ka ēkas savulaik apsildīja ar podiņu krāsnīm, jo atrasti dobie un grezni rotātie plāksnes podiņi un to fragmenti. Telpu apgaismojumam laika gaitā lietots gan skalturis, gan svečturis, gan arī kāds gaismeklis, kas veidots no Otrā pasaules kara šāviņa čaulas un uzpildāms ar petroleju. No traukiem atrasti apakštasīšu, tasīšu, šķīvju, vīna un alus kausu, vāžu, bļodu, zupas terīņu un trijkāju fragmenti. Iegūti arī dažādi aptiekas zāļu trauciņi un pudelītes no stikla un porcelāna. Atrasti Holandē ražoto 18. un 19. gadsimta baltmāla un porcelāna pīpju fragmenti, kā arī 19. gadsimtā ikdienas higiēnai lietota zobu birste ar kaula rokturi un kuiļa sariem birstes daļā.
Izpētes rezultātā iegūtas arī dzērienu pudeles, piemēram, 19. gadsimta minerālūdens, degvīna, alus, brendija, vīna un šampanieša pudeles. Arheologi atrada arī 20. gadsimta sākumā populārā ārstnieciskā balzāma “Hienfong” pudeli, ko iespējams tirgoja Jēkaba Kurmja koloniālpreču jeb importētu priekšmetu veikalā. Jau 1905. gadā Tukumā bija nopērkams Vācijā tikai iepriekšējā gadā ražot sāktais gāzētais augļu dzēriens pudelē ar uzrakstu “Bilz”. 
19. un 20. gadsimta mijā minētajā gruntsgabalā atradās arī pulksteņu veikals. Par to atgādina Vācijas rūpnīcā “MӦBIUS&SOHN HANNOVER” ražotā pulksteņu eļļas pudeles un laikrāža dekoratīvs elements – eņģeļa figūriņa. Par luksusa dzīvesveidu pirms 200 gadiem Tukumā liecina agro jauno laiku dzīru galda greznības standarts – austeres divi vāki un 17. gadsimta dakšiņas rokturis ar kaula spalu. 
No veikala pagraba ņemto augu sēklu analīzes, ko veica Mg. geol. Aija Ceriņa, liecina, ka veikalos tirgotas arī rozīnes, bet tabakas lapas pārdošanai sagrieztas ar smalcināmo nazi.
Arheoloģiskās izpētes gaitā iegūtās senlietas raksturo pilsētnieku dzīvesveidu un vedina vēl pamatīgāk iedziļināties Tukuma pilsētas vēsturē.
Informācija sagatavota pēc arheologa Rūdolfa Brūža sniegtā pārskata.
Pielikumā

1. Senlietas: zobu birste (19. gs.), dakšiņas spals (19. gs.), 10 kapeikas sudraba monēta (kalta 1909. gadā, Krievijā, Sanktpeterburgā), porcelāna stirnēna stājfiguriņa (20.gs. pirmā puse, ražota M. S. Kuzņecova porcelāna fajansa un māla izstrādājumu fabrikā, no kolekcijas “Stirna ar stirnēnu”), ēdamās austeres vāks (18.-19. gs.).

2. Pastkarte, 30. gadi, G. Jakobsona nams, kas nojaukts 1947. gadā, Tukuma muzeja krājums.
3. Arheoloģisko izrakumu process Lielās un Jaunās ielas stūrī, 2018. gads. Foto: R. Brūzis, K. Ozola.
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